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I. Yka3aHusi K BbIIOJIHEHHI0 KOHTPOJIbHBIX 3aJaHUIl U 0()OPMJIEHUI0O KOHTPOJIbHBIX padoT

KonruecTBO KOHTPOJIBHBIX 33/I1aHUH, BHITIONHAEMBIX BamMu Ha KaXIOM Kypce, yCTaHABJIUBACTCS YUCOHBIM
TJIAHOM MHCTHUTYTA.
4-oe, 5-oe, 6-0€ KOHTPOJBHBIC 3aJaHUsI COACPKAT 3 BapUaHTa, 7-0€ KOHTPOJILHOE 3aJaHUE COJCPIKUT 2
BapHaHTA.
IIpu BEIMOTHEHUU KOHTPOIBHBIX 3aaHuil 4, 5, 6 CTyAeHTHI, MHU(P KOTOPHIX OKAHIUBACTCS:

1) wnal, 2,3 BeImonHAIOT BapuaHt Nel;

2) Ha4,5, 6 BRIIONHAIOT BapuaHT Ne2;

3) wa7,8,9,0 BoeimonHSIOT BapuanT Ne3.

IIpu BEIOTHEHUH CEABPMOTO KOHTPOJIBLHOTO 3aIaHuUs CTYICHTHI, MTU(P KOTOPHIX OKAaHIUBACTCS:
1) mal,?2,3,4,5 Bemonasior BapuadT Nel;
2) Ha6,7,8,9, 0 BEmonHAIOT BapuaHT Ne2.
Bce ocranpHbIe BapuaHTBHI MOYXKHO HUCIIOIB30BATh B KAYECTBE MaTepuaa sl JOMOIHUTEIFHOTO YTSHUS U

AJIs1 TOATOTOBKHU K 9K3aMCHY.

1) BBINOTHATH NMCEMEHHBIE KOHTPOJIBHBIE paOOTHI CIeAyeT B OTHeNbHON TeTpaau. Ha o6noxke
TETpaiy HAIUIIUTE CBOIO (haMHIIHIO, MHULUAIBL, IU(P, agpec, HOMEp KOHTPOJIbHON paboThI.

2) KonTtponbHble paboThl JOKHBI OBITH HAMMCAHBI AKKYPATHBIM, YETKUM mouepkoM. [Tpu
BBIITOJTHEHUU KOHTPOJIBHOM paboThl OCTaBIISIATE MIMPOKHUE TIOJIS TSI 3aMedaHmid, O0bSICHEHUH U
METOJNYECKHUX YKa3aHUH PEeLleH3EHTa.

3) Marepuan KOHTPOJIBHOH pabOTHI ClIEAYET pacnoiaraTh Mo CleAyIomeMy o0pasiy:

JleBas cTpaHuna IIpaBas crpanuna

ITons: Hemenkuii Texcr Pycckuii tekct: ons

4) KonTponbHBIe pabOTHI JOKHEI OBITH BBHITTOJIHEHEI B TOU ITOCIICIOBATEIFHOCTH, B KOTOPOH OHU
JTaHBI B TIOCOOWH.

5) Ha 3aderax u ’3x3aMeHe CTyAE€HTaM TpeaaraeTcs MpoYnTaTh 0e3 coBapsi HE3HAKOMBIH TEKCT, B
KOTOPOM MOTYT BCTPETUTHCS HEU3BECTHBIE eMy cJioBa. J{JIs TOTo, YTOOBI MPUYYUTH CTYACHTOB K
YTEHHIO TEKCTOB C 0XBATOM OOIIETO CO/AEPIKaHuUs, B KaXKIOM KOHTPOJIEHOM 3a/IaHUH BBIICIASTCS
OJIMH WJTK JIBa a03a1la TeKCTa s MPOBEPKH YMEHHUS YUTATh 0€3 CIoBapsi, MOHUMATh OCHOBHYIO
MBICITb, U3JI0KEHHYIO B a03arie.

6) BrINOIHEHHBIE KOHTPOJIbHBIC PA0OTHI HAMIPABJIANUTE JIJIS IPOBEPKH U PEICH3UPOBAHUS B
HUHCTUTYT B YCTAHOBJICHHBIE CPOKH.

7) Ecnu KoHTpOJIbHAS paboTa BIMOIHEHA 0€3 COOJI0ICHUs YKa3aHUI MM HE MOJIHOCThIO, OHA

BO3BpAIlaeTCsl CTYACHTY 0€3 MPOBEPKHU.



I1. UcnipaByienune padoThl HA OCHOBE pelleH3UH

1) Ilo mosyueHHIO OT PELEH3EHTA IPOBEPEHHON UM KOHTPOJIBHON paboThl BHUMATEIBEHO
NPOYUTAUTE PELIEH3UI0, 03HAKOMBTECH C 3aMEUaHHSMU PELCH3EHTa U TIPOaHATU3UpyHTEe
OTMEUYEHHBIE B pa00OTE OIIUOKH.

2) PykoBOJCTBYSICh yKa3aHUSIMH PEIEH3EHTa, IpOopaboTaiiTe 3aHOBO HE BIIOJIHE YCBOSHHBIH Bamu
y4eOHbIl Marepua. Bee mpeioskenuns, B KOTOPBIX ObUTH 0OHapykeHbI opdorpadudeckue u
rpaMMaTHYECKUE OIMUOKH WIIM HETOYHOCTHU TIEPEBOAA, IIEPEIUIINTE HAYUCTO B UCTIPABICHHOM
BHUJIC B KOHIIE KOHTPOJILHOI pabOTHI.

3) TombKo mocine Toro, Kak OyAyT BBIITOJIHEHBI BCE YKa3aHHS PELIEH3EHTa U UCIIPaBIIEHBI BCE
OIIMOKHU, MO’KHO IPUCTYIIUTh K U3YUEHHUIO MaTepHajia O4epeaHOr0 KOHTPOIBHOIO 3aaHuUs U €T0
BBINIOJIHEHUIO.

4) OrtperieH3UpOBaHHbBIE KOHTPOJIbHBIE PAOOTHI SABIISIOTCS YIEOHBIMU TOKYMCHTAMH, KOTOPHIE
HEOOXOJMMO COXPAaHATh; IOMHHUTE O TOM, YTO BO BPeMs 3au€Ta WM SK3aMeHa [IPOU3BOJUTCS

MIPOBEpKa YCBOCHUS MaTepHalia, BOIIEAIIEr0 B KOHTPOIbHbIE paboTHI.

II1. IToaroroBKa K ’K3aMeHaM M 3a4éTaM

B nporecce moaroToBKH K 3a4€TaM M dK3aMEHAM PEKOMEHTYETCS:
1) TOBTOPHO MPOYUTATH U TIEPEBECTH HA PYCCKUH SI3BIK T€ TEKCTHI, KOTOPHIE MOKa3anuch Bam
HauboJee TPy HBIMH;
2) TMpOBepHUTHh YCBOCHHE Bamu BBHITUCAHHBIX CIIOB M BHIPAKEHUH, BXOISAIINX B JIEKCHICSCKHHA
MUHHUMYM, TIOBTOPUTH TPAMMaTHIECKHE TTPABHJIIA, BXOISAIINE B KOHTPOIbHBIC PaOOTHI.

3) MIPOCMOTPETH IO OTPCUCH3NPOBAHHBIM KOHTPOJbHBIM pa60TaM OTMEUCHHEIC B HUX OIIMOKHU.



KOHTPOJIBHASA PABOTA Ne4

J1J1s BBITIOTHEHUST KOHTPOJIBLHOU paboThl Ned4 He0OX0 MO TPOpadoTaTh CASAYIONINE TEMBI 10

TpaMMaTHKe:

1)
2)
3)
4)

Koncrpykiun haben, sein + zu + Infinitiv.
WuduantuBHble rpynisl. MTHOUHUTHBHBIE 000POTHI Um ... Zu, statt ... zu, ohne ... zu.
CrpanaTenbHBbIi 3aJ10T (TIOBTOPEHME).

Bce BuzbI MpUAaTOUHBIX TPEAJIOKEHUN.

1-ii BapuaHT

1. H3 0annvix npednoxncenuil gplnuniume u nepegeounie me, 6 Komopuwix 2nazon haben evipasicaem

00J1)ICeHCMB0GAHULE.

1)
2)
3)
4)
5)
6)

1.Unsere Firma hat Thr Schreiben vom 13. September mit Dank erhalten.
2. Wir haben heute viele Fragen zu l6sen.

3. Der Reporter hat einen Artikel iiber unser Studium zu schreiben.

4. Zu diesem Problem habe ich nichts zu sagen.

5. Wir haben Bedarf an Thren Waren.

6. Das Werk hat eine neue Ausriistung gekautft.

2. U3 oannvix npeodnodceHull eplnumiume u nepeseounie me, 6 KOMopuix 214201 Sein evlpaicaem

00J12ICCHCMBOBAHUE UTTU 803MONCHOCD.

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Wir sind mit den bestellten Waren zufrieden.

Er ist nicht zu {iberreden.

Der Termin fiir die Verhandlungen ist von Herrn Reiner vorgeschlagen worden.
Das Angebot ist in dreifacher Ausfertigung zu senden.

Die Delegation ist 5 Tage in der Republik Belarus gewesen.

Der Artikel ist in der Zeitung zu verdffentlichen.

3. 3amenume 6 c1edyIOUIUX NPEOIOIHCCHUAX MOOATIbHbBIE 271A201b1 Ha Koncmpykyuu haben, sein + zu +

Infinitiv.

1) Wir miissen alle Fragen bis heute vereinbaren.

2) Der Student soll die Priifung bis Ende Juni ablegen.

3) Die Verhandlungen mit der Firma miissen heute durchgefiihrt werden.



4) Konnen diese Waren bis Ende des Jahres bestellt werden?

5) Das Ankunftsdatum mufl man noch prézisieren.

4. Obpa3zyiime npeonorcenus ¢ UHPUHUMUBHBIMU ZDYRRAMU, UCHONb3YA OAHHbIE 8 CKOOKAX C/1064.

1) Entschuldigen Sie mich! (bitten).

2) Wir besuchen die Stadt Minsk am Wochenende. (beabsichtigen).

3) Der Gelehrte benutzte das neue Gerét. (versuchen) (Imperfekt).

4) Wir sehen uns hiufiger. (hoffen).

5) Die Inspektoren kontrollierten die Qualitit der Waren. (beginnen) (Imperfekt).
6) Wir studieren an der Hochschule Fremdsprachen. (Mdglichkeit haben).

5. Ynompeoume cneoyrougue npeonoxcenus c um ... 7u, statt ... zu, ohne ... zu, damit.
1) Die Leiter der Firma versammelten sich im Biiro. Sie wollten einige Fragen besprechen.
2) Er féhrt nach Hause nicht. Er bleibt in der Bibliothek.
3) Unser deutscher Gast spricht langsam. Alle kdnnen ihn verstehen.
4) Lesen Sie den Artikel! Ubersetzen Sie ihn nicht!
5) Sie spielt Klavier. Sie sollte ihrer Mutter helfen.

6) Der Professor veroffentlichte den Artikel in der Zeitschrift. Alle kénnen ihn lesen.

6. IIpeepamume npeodnosicenusn ¢ 0eliCmMeUmMenbHbIM 3a71020M 6 RPEOIOIHCEHUA CO CHPAOAMETbHBIM

3anozom.
1) Man stellt dieses Modell in unserem Werk her. (Priasens).
2) Allein im vorigen Jahr verkaufte man viele Erzeugnisse ins Ausland. (Imperfekt).
3) Der Fernstudent hat eine Kontrollarbeit geschrieben. (Perfekt).
4) Man soll diesen Apparat reparieren. (Infinitiv Passiv).
5) Unser Werk wird neue Geréte produzieren. (Futurum Passiv).

6) Ich muB den Fehler korrigieren. (Infinitiv Passiv).

7. H3 08yx npocmulx npeonorcenuii oopazyiime cnoicHOn0OYUHEHHOE, UCNOJIb3YA NOOX00AUUE

co1o3bl.
1) 45 Minuten waren vergangen. Er kehrte zurtick.
2) Ich esse weniger Butter. Ich fithle mich besser.
3) Die deutsche Sprache ist schwierig. Das Lernen macht doch viel Freude.
4) Wir besuchen heute den Betrieb. Der Name des Betriebes ist in der Republik bekannt.
5) Man berichtete mir. Er war vor zwei Monaten in Deutschland.

6) Ich ging heute morgen aus dem Haus. Es regnete stark.



8. Ilpoumume mexcm u nepegedume e2o ycmno. Aozaywt 1,2 nepenuwiume u nepegedume RUCbMEHHO.

50 MILLIARDEN FUR KONSUMGUTER

1. Junge Leute unserer Tage konnen zufrieden sein: die Wirtschaft richtet sich sehr stark nach
ihren Konsumwiinschen, denn sie weil}, dal die Jugend in zunehmendem Maf3e iiber freies Geld fiir den
Luxuskonsum verfiigt und daB ihr das Geld recht locker in der Tasche sitzt.

2. Die Marktforscher schétzen, daBl die Teens und Twens in der Bundesrepublik iiber rund 50
Milliarden DM pro Jahr fiir ihren personlichen Konsum verfiigen. Bei Schallplatten und Kosmetika
halten die Teens und Twens den Kéuferrekord, bei Schuhen und Oberbekleidung sind sie drauf und dran,
die Spitze zu erobern. Die Modeindustrie hat langst auf diesen jugendlichen Kauferansturm geschaltet;
die Mode wird ganz bewuft auf die jungen Jahrginge ausgerichtet.

3. Wie sich die Ausgaben im einzelnen verteilen, 146t sich natiirlich genau feststellen. Hier ist
man auf Schitzungen angewiesen, flir die die groBen Werbeagenturen wohl die genauesten Unterlagen
besitzen. So wird geschitzt, dall die Jugend pro Nase und Jahr rund 3000 DM fiir ihre ganz speziellen
Konsumwiinsche auszugeben in der Lage ist, 40 Prozent werden fiir modische Kleidung, rund zehn
Prozent fiir Kosmetika, aber nur acht Prozent fiir die Aussteuer ausgegeben. Sehr viel geben die
Teenager auch fiir Lokalbesuche aus, die eine Art Statussymbol darstellen. In der Industrie ist man der
Ansicht, da3 der Markt noch lange nicht ausgeschopft ist. Eine grole Werbeagentur schétzt, daf bis zum
Jahr 1990 rund 50% aller Anschaffungen von den Altersgruppen bis 30 getétigt werden.

Wortschatz zum Text:

1. die Ausgaben pacxosl

2. die Aussteuer npuaaHoe

3. in der Lage sein OBITh B COCTOSIHUU
4. der Jahrgang KOHTHHIEHT, IO
5. der Konsum norpedyieHne

6. locker CcBOOOJIHO
7..richten HAIpaBIIsTh

8. sich richten nach D PYKOBOJICTBOBATHCS
9.die Teens MTOJAPOCTKH

10.die Teenager MTOAPOCTKH

11.die Twens JBAAIIaTUIETHUE
10.die Unterlagen JOKyMEHTAIHs



2-ii BapuaHT

1. H3 oannvix npeodnoxrceHull eplnumiume u nepegeounie me, 8 Komopuix 2nazon haben eviparicaem

00J1)ICeHCMB0B8AHUE.

1)
2)
3)

4)
5)
6)

Ich habe Sie telefonisch nicht erreicht.

Unsere Firma hatte frither keine Kontakte mit der Firma aus Dresden.

Wir haben heute viele Fragen mit der Firma aus der BRD {iber die Lieferung der Waren zu
diskutieren.

Man hat die Kontrollarbeit noch einmal zu tiberpriifen.

Ich habe Thre Telefonnummer nicht aufgeschrieben.

Ich habe zu dieser Frage mehr nichts zu sagen.

2. H3 oannbix npeonoscenuil eplnunuiume u nepegeounte me, 8 KOMoOpPvIx 2714201 sein evlpaxcaem

00J1)ICeHCMB06AHUE.

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Sind die Kollegen ins Biiro gegangen?

Wie ist Ihre Meinung zu den angebotenen Bedingungen?

Aus unserer Preisliste ist zu ersehen, dafl unsere Preise unter dem Marktpreis liegen.
Ihr Angebot ist zu iiberpriifen.

Die D-Mark ist um 2 Pfennig gestiegen.

Ihr Vorschlag ist nicht zu realisieren.

3. 3amenume 6 cnedyrOUIUX NPEOIOIHCCHUAX MOOAIbHbBIE 271420161 HA KOHcmpyKkyuu haben, sein + zu +

Infinitiv.

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Der Student soll iiber sein Praktikum berichten.

Dieses Problem kann nicht leicht geldst werden.

Im Nebenzimmer schlift das Kind. Man soll hier nicht laut sprechen.
Was soll ich Thnen noch erkléren?

Man muf} diesen Text zur néchsten Stunde vorbereiten.

Die Zeitungen konnen an jedem Zeitungskiosk gekauft werden.

4. Obpasyiime npeonoxcenus ¢ UHGUHUMUSHBIMU ZDYRNAMU, UCHOJIb3YA OAHHbIE 8 CKOOKAX C1064.

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)

Wir legen die Priifungen vorfristig ab. (beschlieBen).

Der Sohn geht mit der Mutter ins Theater. (keine Lust haben).

Er besorgt fir dich Theaterkarten. (keine Zeit haben). (Imperfekt).
Ich schreibe die Adresse auf den Briefumschlag. (vergessen).

Wir unternehmen eine Reise in die BRD-Firma. (wiinschen).

Wir schicken Thnen das Fernschreiben diese Woche. (hoffen).

Ich gebe ihm die Preisliste. (bitten).
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5. Ynompebume cneoyroujue npeonosicenus ¢ um ... 7u, statt ... zu, ohne ... zu, damit.
1) Du brauchst ein Worterbuch. Du muB3t genauer iibersetzen.
2) Lesen Sie bitte langsamer! Ich verstehe Sie nicht.
3) Er meldet das Gespréich nach Dresden an. Er will dem Freund zum Geburtstag gratulieren.
4) Er beantwortet die Frage. Er iiberlegt nicht lange.
5) Der Kollege ging fort. Er sollte auf mich warten.

6. IIpeepamume npeodnosicenus ¢ 0elicmeumenabHbIM 3a71020M 6 RPEOTIOIHCEHUA CO CHPAOAMETbHbIM
3anoz2om.

1) Sie laden den Vertreter der Firma ein. (Prasens Passiv).

2) Der Mann gab die erforderliche Information iiber die Ausstellung. (Imperfekt Passiv).

3) Sie haben die Liefertermine vereinbart. (Perfekt Passiv).

4) Wir werden Sie liber unsere Waren informieren. (Futurum Passiv).

5) Die Partnerfirma kann einen Rabatt gewéhren. (Infinitiv Passiv).

6) Schon 2 Jahre stellen wir Spitzenerzeugnisse her. (Prasens Passiv).

7. H3 06yx npocmulx npeonoxicenuit oopasyiime cioicHOnROOYUHERHOE, UCROIb3YA NOOX00AUUE
co103bl.

1) Der Tourist hat nichts gesagt. Er konnte nicht Deutsch.

2) Wann hat Herr Miiller Geburtstag? Niemand hat es mir gesagt.

3) Ich kann nicht mit euch fahren. Das ist schade.

4) Ich denke an meinen Freund. Ich habe meinem Freund lange nicht geschrieben.

5) Wir hatten nicht viel Geld. Wir kaufen das Gerit.

8. Ilpoumume mexcm u nepegedoume ezo ycmuo. Aozayot 3,4 nepenuwiume u nepegeoume RUCbMEHHO.

KONSUM

1. Am Umfang und an der Zusammensetzung des privaten Verbrauchs 146t sich der Wohlstand
einer Gesellschaft messen.

2. Die private Nachfrage ist nicht nur fiir die Entwicklung einzelner Branchen von
entscheidender Bedeutung, sondern auch fiir die gesamte Volkswirtschaft. Das statistische Bundesamt
146t regelméBig etwa 1000 Haushalte verschiedener GroBe und unterschiedlicher Einkommen tiber die
monatlichen Einnahmen und Ausgaben Buch fiihren, um so das sich verdnderne Verbrauchs- und
Sparverhalten der Bevolkerung genauer verfolgen zu konnen.

3. Der Vier - Personen - Arbeitnehmer - Haushalt mit einem mittleren Einkommen verfiigte
demnach im letzten Jahr iiber ein durchschnittliches monatliches Gesamteinkommen von 5244 DM.
Dieses Einkommen setzte sich aus den Einnahmen von Arbeit, Vermogen, Sozialleistungen und anderen

Quellen zusammen.



4. Von dem genannten Betrag wurden 728 DM fiir Sozialversicherungsbeitrige und 502 DM
monatlich fiir Einkommens- und / oder Vermodgenssteuer abgefiihrt, d. h. , etwa 25% flossen auf diese
Weise in 6ffentliche Kassen.

5. Vom verbleibenden Einkommen werden 4014 DM fiir den privaten Verbrauch ausgegeben,
wobei der grofite Anteil fiir Nahrungs- und Genufimittel aufgewendet wird. Der zweitgrofite Betrag geht
fiir die Miete weg. Parallel zu den steigenden Ausgaben fiir Mieten ist mit wachsenden Einkommen eine
Zunahme der Ausgaben fiir Nahrungs- und Genufmittel im Vergleich zu vorhergehenden Zeitrdumen zu
beobachten.

6. Fiir andere Bereiche jedoch, etwa Strom und Brennstoffe, kann man im Gegensatz zu frither
schrumpfende Ausgaben feststellen, was auf zuriickgegangene oder zuriickgehende Energiepreise
zuriickzufithren ist. In bestimmen anderen Bereichen wie Bildung, Unterhaltung und Freizeit zeigen

dagegen die Ausgaben steigende Tendenz. Die hierfiir aufgewendeten Mittel betragen zur Zeit fast 14%.

Wortschatz zum Text:

1.der Arbeitnehmer paboTOB3SITENH
2. die Ausgaben pacxoibl

3. der Betrag cyMMa

4.der Beitrag BKJIAJI

5.die Branche oTpacib

6.das Einkommen OXO0.

7.die Einnahme TIPUXOJT

8.die Genufmittel MPOAYKTHI BKYCOBOW MPOMBILIIEHHOCTH
9.schrumpfen COKparaTbcs
10.der Strom TOK

11.die Steuer HaJIor

12-die Versicherung CTpaxoBaHHE

9. Haiioume 60 émopom adzaye mekcma npeoioycenue ¢ UHHUHUMUBGHBIM 000POMOM U nepesedume

ezco.
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3-ii BapuaHT

1. H3 0annvix npednorceHull eplnumiume u nepegeounie me, 8 Komopuix 2nazon haben eviparicaem

00J1)ICeHCMB0B8AH UE.

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Haben Sie das Angebot angenommen?

Jeder Student hat mehrere Vorlesungen zu besuchen.
Wir haben viele Mitarbeiter in der Firma.

Der Reisende hat in den Damenabteilen nicht zu rauchen.
Haben Sie die Ausstellung besucht?

Die Experten haben die Qualitit der Ware zu kontrolliren.

2. H3 oannbvix npeonoscenuil eplnunuiume u nepegeounte me, 8 KOMopwvix 2714201 sein evlpaxcaem

00J1IICEHCMB06AHULE.

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Die Ausriistung ist zweimal im Jahr zu liefern.

Er ist am Sonntag zu Hause geblieben.

Die Vorauslieferungen sind bis Ende Mai gestattet.
Diese Biicher sind nur im Lesesaal zu lesen.

Der Preis der Ware ist festgelegt in Dollars.

Du hast nicht recht, die Aufgabe ist zu 16sen.

3. 3amenume 6 c1edyIOUIUX NPEOIOIHCCHUAX MOOATIbHbBIE 271A201b1 Ha Koncmpykyuu haben, sein + zu +

Infinitiv

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Das Material kann nicht verwendet werden.

Auf der Grenze mufl man den Pal} zeigen.

Der Meister muB3 heute viele Aufgaben erledigen.

Der Reisende darf wéhrend der Fahrt nicht die Tiiren 6ffnen.
Die Arbeit muf} dringend erfiillt werden.

Ich muB3 heute den Brief an die Mutter schreiben.

4. Obpasyiime npeonorcenus ¢ UHOUHUMUGHBIMU ZDYRRAMU, UCHOJIB3YA OAHHbIE 8 CKOOKAX C1064.

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Ich bereite mich auf die Reise vor. (beginnen).

Er verbringt seinen Urlaub auf dem Lande. (den Wunsch haben).
Sie bleiben in diesem Dorf fiir einige Tage. (beabsichtigen).

Ich sehe ihn haufiger. (hoffen).

Sie nimmt eine illustrierte Zeitschrift. (empfehlen).

Meine Frau fahrt an die See. (die Absicht haben).

5. Ynompebume cneoyroujue npeonosicenus c um ... zu, statt ... zu, ohne ... zu, damit.

1)
2)

Die Mutter 6ffnete leise die Tir. Die Kinder sollen nicht erwachen.

Wir fahren zum See. Wir wollen dort baden.
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3) Der Junge steht auf. Er kann die Frage nicht beantworten.
4) Der alte Grof3vater liegt im Bett. Er kann nicht einschlafen.
5) Der Lehrer wiederholt den Satz noch einmal. Die Horer verstehen ihn nicht.

6) Ich ging zur Post. Ich wollte ein Telegramm aufgeben.

6. IIpeepamume npeodnosicenus ¢ 0eliCmeumenabHbIM 3a71020M 6 RPEOTIOIHCEHUA CO CHPAOAMETbHbIM
3anozom.

1) Man bestellt die Waren auch per Telex. (Prasens).

2) Man mul} die Miete immer bezahlen. (Infinitiv Passiv).

3) Der Chef hat ihn iiber alles informiert. (Perfekt).

4) Unsere Firma baute ein Hotel. (Imperfekt Passiv).

5) Welche Fragen muf3 man heute diskutieren. (Infinitiv Passiv).

6) Die Giste vereinbaren auch viele kommerzielle Fragen. (Prasens Passiv).

7. H3 06yx npocmulx npeonoxicenuit oopasyiime cioicHOn0OYUHERHOE, UCROIb3YA NOOX00AUUE
co103bl.

1) Ich habe gerade zu Mittag gegessen. Aber ich habe trotzdem Hunger.

2) Ich nehme Sie mit nach Hause. Sie sollen meine Familie kennenlernen.

3) Ich fliege gern. Meine Frau fahrt lieber mit der Bahn.

4) Mein Chef ist mit dem Flugzeug aus Hamburg gekommen. Ich sollte meinen Chef vom Flughafen

abholen.
5) Wir haben Ihnen diese Waren geliefert. Sie haben sie bei uns bestellt.

6) Er weil}. Unsere Géste kommen am Montag.

8. Ilpoumume mexcm u nepegedume ezo ycmuo. Aozayot 1,2 nepenuwiume u nepegedoume RUCbMEHHO.

WIRTSCHAFTSKREISLAUF

1. Zwischen den Produktionsbetrieben und den Haushalten, also den Konsumenten, besteht ein
standiger Austausch von Arbeitskraft, Lohnen und Gehéltern und Konsum. Zwischen Erzeugung und
Verbrauch ist hdufig ein weiteres Glied eingeschaltet: der Handelsbetrieb, der fiir den Absatz der
Produkte zustindig ist.

2. Neben diesem Giiterkreislauf, dem realen Kreislauf, tritt ein Geldkreislauf, der monetére
Kreislauf, der gegenléufig ist. Die Produktionsbetriebe zahlen an die Haushalte Arbeitsentgelt fiir die zur
Verfligung gestellte Arbeitskraft, die Haushalte setzen dieses Einkommen im Konsum, dem Giitererwerb,
um , so daB das Geld wieder den Betrieben zuflie3t. Das Einkommen wird jedoch nicht in voller Hohe
fir den Konsum ausgegeben. Die Haushalte bilden Ersparnisse, die aber direkt oder indirekt auf dem
Umweg iiber Sparkassen oder Banken wieder an die Betriebe gehen, die damit Investitionen zur

Produktionsverbesserung durchfiihren.
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3. Dieses sehr  vereinfachte Kreislaufmodell macht aber durchaus Interdependenz
wirtschaftlicher Prozesse deutlich: die Ausgaben der Produktionsbetriebe sind Einnahmen der
Haushalte, die Ausgaben der Haushalte werden zu Einnahmen der Produktionsbetriebe, so dal die
Betriebe durchaus von den wirtschaftlichen Planungen der Haushalte, diese aber wiederum von den
Entscheidungen der Betriebe abhingig sind.

4. Wo auch immer in diesem Kreislauf Verdnderungen auftreten, so haben sie positive oder
negative Folgen an anderen Stellen, die u. a. zur Konjunkturbelebung oder -abschwichung fiihren
konnen. Die Analyse des Wirtschaftskreislaufs deckt mogliche Stérungen des gesamtwirtschaftlichen
Gleichgewichts auf, deren Behebung entweder durch private oder durch staatliche MaBlnahmen zum

gewiinschten Gleichgewicht fiihren kann.

Wortschatz zum Text:

1. der Absatz COBIT

2. die Arbeitsentgelt BO3MEIIICHUE
3.auftreten MOSIBISITBCS, CITYYaThCS
4. die Behebung yCTpaHEeHHe

5. durchaus BIIOJIHE, COBCEM

6. das Einkommen IOXOM

7. der Glitererwerb MpHOOpETEHNE TOBAPOB
8. das Gehalt OKJIaJI, )KaJOBaHbE

9. die Interdependenz B3aMMO3aBUCUMOCTh
10. der Konsument noTpeOHuTeNb

9. Haiioume ¢ a63aue 4 npeonorcenue c PUOAMOUHBIM ORPEOETUMENbHBIM U HEpeseoume.
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KOHTPOJIBHASA PABOTA Ne 5

Jns BBINOJHEHWs] KOHTPOJBbHOM paboTel Ne5 HeoOxomumo mpopaboTaTh CleoylomHe TEeMBI [0
rpaMMaTHKe:

1) KonnyecTBeHHBIE YHUCIUTENBHBIE.

2) [pobHble YHUCIUTENbHBIC

3) OO6pa3oBaHue U IEPEBO/ CIIOKHBIX CYIIECTBUTCIHHBIX.

1-b1ii BapuaHT

1. Hanuwume cnogamu KonuuecmeenHvle u OpOOHbIE YUCTUMENbHBLE 8 CTIE0YIOUUX NPEDTIONHCCHUSAX.
Ilpeonoxncenun nepesedume.

1) Der Preis dieser Ware betrigt 80,5 DM.

2) Fiir ein Pfund bekommt man heute DM 3.14.

3) Zahlungen in Hohe von 50% des Wertes der gelieferten Ware erfolgen in DM.

4) Dieser Flugzeugtyp hat 292 Sitze in der Economy-Klasse.

5) Das macht zusammen 104,75 DM.

6) Der Verkaufer hat das Recht, 10% mehr oder weniger zu liefern.

2. Ilepeseoume ciedyromue CodHcHble CyuecmeUmenbHble :
der Produktionsfaktor, der Rohstoff, der Nutzeffekt, die Forschungsergebnisse,
die Arbeitskrifte, die Arbeitsproduktivitit, die Grundfrage

3. Packpoiime 3nauenue ciedyrouux c1060Co4emaHull ;
1) in der Natur vorkommen;
2) fiir unseren Gebrauch nutzbar machen;
3) zur Giitererzeugung nicht geniigen;
4) die Herstellung ermdglichen;
5) um den Bedarf befriedigen zu kdnnen;

6) Arbeit und Boden werden als origindre Produktionsfaktoren bezeichnet

4. Bcmaevme emecmo ungpunumusa npuvacmue I, noouepknume ckazyemoe. Ilpeonoscenusn
nepesedume.
1) Wihrend der Vorbereitung des Vertrages habe ich mich mit allen Bedingungen vertraut
(machen).
2) Der Schaden wird nach Erhalt der Riickware (ersetzen).
3) Diese Fakten sind schon (priifen).
4) Wir wenden uns an die Arbitrage, wenn die Strafe nicht (bezahlen) wird.

5) Sie betrachten die Reklamation als (erledigen).
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6) Ich habe die Bedingungen schon telefonisch (mitteilen).

5. IToouepknume coio3vl, nepegedume c0HCHONOOUUHEHHbLE NPEOTIONHCCHUA HA PYCCKUIL A3bIK.
1) Die Schwierigkeit besteht darin, dall wir leider keine Waren haben.
2) Im vorigen Quartal haben wir weniger Geld erhalten, als wir brauchen.
3) Jetzt besprechen sie die Frage, die das Wichtigste betrifft.
4) Die Firma kauft diese Ware nicht, weil sie in einem schlechten Zustand ist.
5) Wir nehmen alles, wenn Sie den Preis um 10% senken.

6) Da dieser Betrieb rentabel ist, schlieBen wir den Vertrag.

6. IloouepkHume 6 ciedyrouux nPeonoHceHUAX uHpunumuenvle zpynnut u oo6opomet. Ilpeonosrcenusn
nepegedume.

1) Unsere Firma hat die Ware schnell zu bestellen.

2) Ich schlage vor, iiber diese Frage einen Beschluf3 zu fassen.

3) Wir horen auf, iiber diesen Punkt des Vertrages zu diskutieren.

4) Es ist nicht leicht, die neuen Erkentnisse der Medizin schnell einzufiihren.

5) Unsere Aufgabe ist, alle Punkte des Vertrages schnell durchzusehen.

6) Hier ist eine hohere Arbeitsproduktivitit zu wiinschen.

7. Ilepesedoume eecv mexkcm ycmuo. Illucomenno nepeseoume u nepenumiume aozayot 1,2,3:

PRODUKTIONSFAKTOREN

1. Erst durch menschliche Arbeit werden Rohstoffe, die in der Natur vorkommen, fiir unseren
Gebrauch nutzbar gemacht. Ebenso miissen alle Waren zur Deckung unseres Bedarfs unter Einsatz
menschlicher Arbeit hergestellt werden.

2. Die beiden Disziplinen der Wirtschaftswissenschaft - Volks- und Betriebswirtschaftslehre -
benutzen verschiedene Terminologien, um die Faktoren zu beschreiben, die fiir die Produktion von
Giitern notwendig sind.

3. Arbeit und Boden sind zwei Produktionsfaktoren der VWL, aber sie allein geniigen zur
Gitererzeugung nicht. Der Mensch braucht dariiber hinaus technische und maschinelle Hilfsmittel, die
ihm die Herstellung von Konsumgiitern ermdglichen. Diese Werkzeuge und Maschinen bilden in der
VWL den Produktionsfaktor Kapital.

Weiterhin werden Arbeit und Boden als origindre Produktionsfaktoren und das Kapital - ein
produziertes Produktionsmittel - als derivativer Produktionsfaktor bezeichnet. In der
Betriebswirtschaftslehre gibt es die Unterscheidung von vier Produktionsfaktoren : Arbeit, Werkstoffe
(Material, Energiestoffe , Hilfsmittel usw.), Betriebsmittel (Anlagen, Maschinen, Werkzeuge,
Transportmittel usw.) und Betriebsfiihrung (Leitung, Planung, Organisation und Kontrolle).

Grundidee des Wirtschaftens ist die Tatsache, da3 die Produktivgiiter (Betriebsmittel und Werkstofte)

rationell eingesetzt werden miissen.
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Da zur Verbesserung der Produktivgiiter menschliches Know—how notig ist, spielt auch eine auf dieses
Ziel ausgerichtete Ausbildung des Menschen eine wichtige Rolle. Der Wissensstand ist folglich ein
bedeutender Faktor fiir die technische Entwicklung, fiir die Bereitstellung von Giitern und

Dienstleistungen und somit auch fiir den Lebensstandard der Bevolkerung eines Landes.

8. 3nasn cooepiricanue mexcma, ykaxcume Homep RPAGUILHO20 OMEEMa HA C1E0YIOUUIL 6ORPOC:

Was ist unter einem originidren und einem derivativen Produktionsfaktor zu verstehen?

1) Werkzeuge
2) das Kapital

3) Arbeit und Boden

Wortschatz zum Text

1) der Bedarf MOTPeOHOCTH
2) der Beschluf3 perIcHue

3) betreffen(a,o0) KacaTbCs

4) die Deckung MTOKPBITHE

5) einfiihren(te,t) BBOJIUTH

6) der Einsatz yJactue

7) der Gebrauch notpe0iIeHne

8) geniigen (te,t)
9) die Giter
10) die Herstellung

OBITH TOCTATOYHBIM
Osara

MPpOU3BOJACTBO, U3T'OTOBJICHUC

11) der Konsum norpebieHue
12) liefern(te,t) MOCTABJISITh
13) notwendig HEOOXOAUMBIi
14) der Preis IeHa

15) der Schaden Bpel, yuepo
16) senken(te.t) CHHIKATh

17) der Vertrag JIOTOBOP

18) der Wert CTOUMOCTh

19) die Zahlung
20) der Zustand
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2-0ii BApHAHT

1. Hanuwume cnosamu KonuuecmeeHnHbvle u OpoOHbIe YUCAUMENbHbIE 8 C/1e0YIOUIUX NPEONONHCEHUAX.
IIpeonoostcenusn nepesedoume.

1) Die D-Mark ist um 18 Pfennig gestiegen.

2) Monatliches Nettoeinkommen in Hohe von 10000 DM haben die Vertreter der Oberschicht.

3) Die Marktkurse jeder Wahrung konnen um 15% nach oben oder nach unten abweichen.

4) Der Tagespreis flir den Audi 80 betrigt 228 DM.

5) In der Auftragsbestitigung wird ein hoherer Preis genannt (DM 6,56)

6) Der Preis fiir die Einzimmerwohnung war um 35% gestiegen.

2. Ilepesedume cnedyroujue cnoxicHwvle Cyuiecmeumenvhble:
die Absatzperspektiven, das Pressezentrum, der Ausstellungsteilnehmer,
die Werbeanzeigen, die Biiromobel, die Problemldsung, das Leistungsvermdgen,

der Energieverbrauch

3. Packpoiime 3nauenue ciedyroujux cjl060Co4emanull ;
1) rationell abgestimmt werden mul;
2) verantwortlich sein fiir;
3) der Planung unterliegen;
4) 1im voraus festgelegt werden;
5) den Ablauf regeln;

6) damit das Verhéltnis von Aufwand und Ertrag erreicht wird;

4. Bcmagvme emecmo ungpunumuea npuuacmue I, noouepknume cxkazyemoe. Ilpeonosrcenusn
nepeeeoume.

1) Laut Ihren Wiinschen haben wir einen Vertragsentwurf (abfassen).

2) Die Lieferungen werden zu den bestimmten Terminen (durchfiihren).

3) Die Vertragsergdnzungen wurden von beiden Seiten (akzeptieren).

4) Sie haben uns Waren im Werte von 50000 Mark (liefern).

5) Alle Verrechnungen werden durch den bargeldlosen Zahlungsverkehr (leisten).

6) In Ihrer Anweisung ist die Bezeichnung des Empféangers nicht (angeben).

5. Iloouepknume coro3vl, nepeseoume Ci0HCHONOOUYUHEHHbIE NPEOSIOHCEHUA HA PYCCKUTL A3bIK.
1) Wir freuen uns, dall wir dieses Problem regeln konnten.
2) Unser Chef will sich mit der Produktion bekannt machen, die von Threr Firma hergestellt wird.
3) Zwei Monate sind verlaufen, als wir Ihnen alle Dokumente geschickt haben.
4) Da unsere Firma nur hochqualifizierte Fachleute braucht, ist diese Frage wichtig.

5) Wenn die Zahlungen in DM durchgefiihrt werden, entstehen keine Probleme.
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6) Nachdem Sie alles gepriift hatten, konnten Sie schon die Verdnderungen einfiihren.

6. IToouepknume ¢ cinedyrouiux nPeoNoHCeHUAX UHPUHUMUBHbLE ZDYRNLL U 0OOPOMBL .
1) Es palt uns, die Bezahlung per Inkasso zu leisten.
2) Wir schlagen Thnen vor, ein Konto auf der Bank zu er6ffnen.
3) Sie zahlen das Geld, ohne Valutaschwankungen zu beriicksichtigen.
4) Unsere Partner haben aufgehort, die Vertragsbedingungen zu erfiillen.
5) Wir bitten Sie, uns die Konkurrenzdokumentation vorzulegen.

6) Was Design anbetrifft, so brauchen wir nicht viel zu reden.

7. Ilepeeeoume eecv mexcm ycmno. Ilucomenno nepesedume u nepenumiume avzayot 3, 4, 5:

PRODUKTIONSFAKTOREN

1. Der Betrieb ist organisatorisch-technische Wirtschaftseinheit, die der Produktion von Giitern
oder Dienstleistungen dient; zu unterscheiden sind Versorgungs- und Erwerbsbetriebe. Quantitativ
kann man die Betriebe als Grof3-, Mittel- und Kleinbetriebe beschreiben, nach dem Kriterium des
Wirtschaftszweiges unterscheidet man Industrie,- Handels-, Bank-, Verkehrs- und sonstige
Dienstleistungsbetriebe.

2. Der technische Produktionsvorgang, d.h. der Einsatz von Arbeitskraft, Maschinen,
Werkzeugen und Rohstoffen, muB3 rationell aufeinander abgestimmt werden, damit das giinstigste
Verhiltnis von Aufwand und Ertrag erreicht wird. Fiir diesen rationellen Einsatz aller
Produktionsfaktoren ist die Betriebsfiihrung, die sogenannte ,,leitende Arbeit®, also die Arbeit in Biiros
und an den Werkplétzen, sowie die zur Produktion gehorigen Betriebsmittel (Maschinen, Anlagen,
Gebidude, Werkstoffe) so koordiniert einzusetzen, dal die End- oder Teilprodukte mit dem geringsten
Aufwand hergestellt werden kdnnen.

3. Der betriebliche ProduktionsprozeB3 unterliegt der Planung, in der Absatz, Herstellung,
Beschaffung, Finanzierung und Erfolg zahlenméBig im voraus festgelegt und dem betrieblichen Handeln
als Norm vorgegeben werden. Dieser Gesamtplan besteht aus einer Reihe von aufeinander
abgestimmten Teilpldnen , z.B. dem Absatz-, dem Produktions-, dem Finanzierungs-, dem Kosten- oder
auch dem Werbeplan.

4. Den Ablauf der fiir die gesamte betriebliche Tatigkeit notwendigen Aufgabe regelt die
Organisation. Sie legt fest, welche Stellen innerhalb des Betriebs fiir die einzelnen Aufgaben zustindig
sind.

5. Die Wirtschaftlichkeit des Produktionsprozesses wird durch das betriebliche Rechnungswesen,
das Kalkulation, Buchfiihrung und Statistik umfaft, stdindig kontrolliert. Die Soll-Zahlen der Pléne
werden nach Ablauf der Planperiode den Ist-Zahlen gegeniibergestellt und die sich ergebenden

Abweichungen analysiert.
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8. 3nan codeprcanue mexkcma, yradxcume Homep nPAGUILHOZ0 OMEEMA HA CLeOYIOUWUIL 60RPOC:

Wofiir ist die Betriebsfithrung verantwortlich?

1) fiir die Arbeit in Biiros und an den Werkplitzen

2) fiir den rationellen Einsatz aller Produktionsfaktoren

3) fiir die zur Produktion gehdrigen Betriebsmittel

1) abfassen (te,t)

2) der Absatz

3) abweichen (i,i)

4) die Anweisung

5) aufhoren (te,t)

6) bargeldlos

7) betragen (u,a)

8) der Design

9) das Einkommen

10) die Fachleute

11) festlegen (te,t)

12) herstellen (te,t)

13) das Konto

14) die Lieferung

15) das Rechnungswesen
16) regeln (te,t)

17) die Schwankung

18) steigen (ie,ie)

19) der Termin

20) unterliegen (a,e)

21) umfassen (te,t)

22) die Verrechnung

23) der Vertragsentwurf
24) die Vertragsbedingung
25) die Vertragsergénzung
26) die Ware

27) die Wirtschaftlichkeit
28) der Zahlungsverkehr

Wortschatz zum Text

COCTaBJIATH
OBIT
OTKJIOHATHLCA
UHCTPYKIUSA
TIpeKpaIiaTh
OC3HAIMYHBIN
COCTaBJIATH
IH3aiH
JIOXOT
CIICLIMAITHCTHI

OImpeAcIATb

H3rOoTaBJIMBATh, IPOU3BOANUTH

cyer
MOCTaBKa
MPOU3BOJCTBEHHBIH yUeT
yJa)XHBaTh

KoyiebaHue

MOTHUMAThCSI

CpOK

MOJICKATh

OXBaTHIBATh

pacuer

MPOEKT I0roBOpa
YCIIOBHSI JOTOBOpa
TOTIOJTHEHHE K IOTOBOPY
TOBap

MpHOBLTEHOCTH

,Z[eHe)KHBIﬁ pacuceT
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3-uii BApUaHT

1. Hanuwume cnosamu KonuuecmeeHHbvle u OpoOHbIe YUCAUMENbHbIE 8 C/1e0YIOUIUX NPEONONHCEHUAX.
IIpeonoostcenusn nepesedoume.

1) Sie haben uns Waren im Werte von 50 000 DM geliefert.

2) Uber 57,7% des Lieferumfanges haben sie erhalten.

3) Der Reingewinn betrdgt 2570 Mark.

4) Der Preis fiir dieses Erzeugnis erhéhte sich von 500 DM auf 1000 DM.

5) Die Differenz zwischen unseren Preisen betrdgt 17.18%.

6) Die Giiltigkeit des Abkommens erstreckt sich bis 1997.

2. Ilepesedume cnedyroujue cinoixicHvle Cyuiecmeumenvhble:
der Arbeitnehmer, der Betriebsrat, der Wahlberechtigte, der Wirtschaftsausschuf3, die Finanzfrage, die

Warenlieferung, die Arbeitsbedingungen, der Gesamtpreis

3. Packpoiime 3nauenue ciedyioujux c1080CO4emanuii:
1) an sozialen Angelegenheiten beteiligt sein;
2) alle Aktivitdten werden unterlassen;
3) eine Zusammenarbeit wird gefordert;
4) wahlberechtigt sein;
5) dem Betrieb angehoren;

6) alle 4 Jahre gewdhlt werden;

4. Bcmagvme emecmo ungpunumuea npuuacmue I, noouepknume cxkasyemoe. Ilpeonorcenun
nepeeeoume.

1) Wir haben die Rechnungen nicht (bezahlen).

2) In welcher Wahrung werden die Verrechnungen (durchfiihren)?

3) In diesem Betrieb wird der Arbeitsschutz gut (organisieren),

4) Die Verhandlungen werden Anfang Juni (aufnehmen).

5) Nach sorgfiltiger Priifung wurde der neue Preis (feststellen).

6) Sie haben uns Waren im Werte von 50 000 DM (liefern).

5. Iloouepknume coro3wvl, nepeseoume ci0HCHONOOUYUHEHHbIE NPEOSIOHCEHUS HA PYCCKUIL A3bIK.
1) Jetzt kann man sagen, dafl dieser Betrieb rentabel ist.
2) Wenn wir alles beriicksichtigen, werden die Preise nicht mehr erhoht.
3) Hier gibt es ein Problem, weil sie uns kein Exemplar schicken konnen.

4) Da unser Chef auf Dienstreise ist, ist das absolut unmdglich.
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5) Heute beschéftigen wir uns mit den Fragen, die fiir die Arbeitnehmer von besonderem Interesse
sind.

6) Nachdem wir den Preis gesenkt hatten, gab es keine Fehlmenge.

6. IToouepknume ¢ cinedyrouiux nPeodoHceHuUAX UHGUHUmMUBHbLE ZPynnbl U 000pomul. IIpednoicenus
nepeeeoume.

1) Wir bitten Sie, uns diese Waren zuriickzusenden.

2) Unser Ziel ist, ein hohes Niveau der Erzeugnisse zu erreichen.

3) Wir sind imstande, im Laufe von 5 Jahren das zu bezahlen.

4) Sie wollen das kaufen, ohne noch einmal alles zu priifen.

5) In diesem Fall ist eine hohere Warenqualitit zu wiinschen.

6) Statt zu arbeiten, debattieren wir schon 3 Stunden lang.

7. Ilepeseoume eecv mexcm ycmno. Ilucomenno nepeeedume u nepenuwiume aozauvt 1,4;

BETRIEBLICHE MITBESTIMMUNG

1. In privatwirtschaftlichen Betrieben werden die Interessen der Arbeitnehmer durch den
Betriebsrat vertreten, der von den Arbeitnehmern alle vier Jahre gewéhlt wird. Gesetzliche Grundlage
dafiir ist das Betriebsverfassungsgesetz von 1972. Durch diese Institution sind die Arbeitnehmer an
sozialen, personellen und wirtschaftlichen Angelegenheiten eines Betriebes beteiligt. Diese Einbeziehung
in die Entscheidungsprozesse sichert den Arbeitnehmern einen gewissen rechtlichen Schutz vor
WillkiirmaBnahmen des Arbeitgebers.

2. Eine vertrauensvolle Zusammenarbeit zwischen Betriebsriten und Arbeitgebern ist
gefordert: ,,zum Wohl des Betriebs und der Belegschaft* sollen Arbeitskampfmafnahmen vermieden und
alle Aktivititen unterlassen werden, die den Arbeits- und Betriebsfrieden storen konnten.

3. Ein Betriebsrat kann in einem Betrieb gewaihlt werden, der mindestens fiinf Arbeitnehmer
standig beschéftigt, von denen drei wahlbar sind. Wahlberechtigt sind alle volljahrigen Arbeitnehmer,
wihlbar sind diejenigen Wahlberechtigten, die dem Betrieb wenigstens sechs Monate angehdren.
Leitende Angestellte werden nicht vom Betriebsrat vertreten, da sie zur Betriebsleitung gehoren; sie
werden aber aufgrund des Sprecherausschufigesetzes vom 1.1.1989 durch einen Sprecherausschufl
vertreten.

4. Die Betriebsgrofle bestimmt die Zahl der Betriebsratsmitglieder: bei fiinf bis zwanzig
Arbeitnehmern besteht der Betriebsrat nur aus einer Person, in einem Grof3betrieb mit z.B. 10 000
Arbeitnehmern aus 33 Mitgliedern. Arbeiter und Angestellte miissen entsprechend ihrem
zahlenméBigen Verhéltnis im Betrieb vertreten sein, was auch fiir die Aufteilung nach
Geschlechtern und Beschéftigungsarten anzustreben ist.

5. Der Betriebsrat wihlt einen Vorsitzenden und dessen Stellvertreter ; bei neun oder mehr

Mitgliedern muB er einen Betriebsausschuf3 bilden, der die laufenden Geschéfte fiihrt. In gréeren
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Unternehmen kann es auch noch einen Wirtschaftsausschu3 geben, der vom Arbeitgeber regelméaBig iiber

die wirtschaftlichen Angelegenheiten des Unternehmens zu informieren ist.

8. 3nas cooepricanue mexcma, ykasryicume Homep nPasuibHO20 OMEEMA HA C1EOYIOWUIL 6ONPOC:
Was bedeutet diese Institution flir Arbeitnehmer?
1) die Einbeziehung der Arbeitnehmer in die Entscheidungsprozesse

2) die Moglichkeit, sich bessere Arbeitsbedingungen zu schaffen

3) einen rechtlichen Schutz vor Willkiirmafnahmen des Arbeitgebers

Wortschatz zum Text

1) das Abkommen COIJIAIICHUE
2) beteiligen (te,t) y4acTBOBaTh
3) betragen (u,a) COCTaBIIATH
4) die Differenz pasHHIA

5) die Einbeziehung BOBJICUCHHE
6) erreichen (te,t) TIOCTHTATh
7) das Erzeugnis u3aenne

8) die Fehlmenge Hemocraya
9) gesetzlich 3aKOHHBIN
10) die Grundlage OCHOBaHHE
11) im Laufe B TCUCHHUC
12) die Institution MTOCTAHOBJICHUE
13) liefern (te,t) MOCTaBJISTh
14) das Niveau YpOBEHb

15) der Preis 1eHa

16) die Qualitét Ka4ecTBO

17) der Reingewinn

qycTas NpUOBLIb

18) die Rechnung cuer

19) der Schutz 3alUTa

20) senken (te,t) CHIDKATh

21) sichern (te,t) obecrieunBaTh

22) das Sprecherausschufigesetz

3aKOH O IPCACTAaBUTCIIBHBIX KOMUCCUAX

23) der Stellvertreter 3aMECTHUTEIh
24) das Unternchmen MIPEATIPUATHE
25) die Verhandlungen MePEeroBOPHI

26) vermeiden (ie,ie) n30eraThb

27) vertreten sein
28) die Ware
22
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29) die Willkiir
30) zum Wohl

MIPpOU3BOJI

Ha 0aro
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KOHTPOJIBHASA PABOTA Ne 6

[ BBINOTHEHNST KOHTPOJBHBIX 3a7aHuil Ne6 u Ne7 cremgyeT MOBTOPUTH JEKCUUYECKUN U

I‘paMMaTI/IIIeCKI/Iﬁ Marepuall 3a BECb KypC HEMCIKOI'O A3bIKA.

Bapuanrt 1

1. Ilpeepamume onpeodenenus, eviparxcennvie napmuvun I u I1, 6 npuoamounsvie onpedenumenvHvle
npeonoxycenus.
Oébpaseu: der entscheidende Schritt — der Schritt, der entscheidet

1) die zuriickgehenden Kosten;

2) eine fiir die Entwicklung der Zweige entscheidende Bedeutung;

3) die erhohten Mieten;

4) die zuriickgegangenen Kosten;

5) die genannten Betrége;

6) die rationell einzusetzenden Produktionsgiiter

2. Ynompeoume 6 cnedyiouiux npeodiodceHuax MooaibHole 21a20bl miissen uiu kénnen.
Ilepegeoume npeonoiricenun na pycckuil A3viK.
Oépasey: Die technischen Vorgénge sind aufeinander abzustimmen.
Die technischen Vorgénge miissen aufeinander abgestimmt werden.

1) Die Betriebsmittel sind koordiniert einzusetzen.

2) Man hatte die Mdglichkeit, am Werbeetat Einsparungen vorzunehmen.

3) Es ist erforderlich, einzelne Teilpléne zu iiberarbeiten.

4) Es ist notig, die Finanzierung des Projekts anders zu gestalten.

5) Die Planung hat die Aufgabe, innerhalb kiirzester Zeit aus Teilpldnen den Gesamtplan zu

erstellen.
6) Der Betrieb war gezwungen, aus Kostengriinden einen Teil der Produktion ins Ausland zu

verlagern.

3. C 0anHbIM 6 CKOOKAX 211a20/10M COCIABbME HOB0€ NPEON0NHCEHUE, He UBSMEHAA CMbLCIA OAHHO20
npeonoxcenusn. Ilpeonosrcenusn nepeseoume.
Oopazey: Ein Unternehmen kann mehrere Betriebe umfassen (gehoren). — Zu einem Unternehmen
kénnen mehrere Betriebe gehoren.

1) Der stille Teilhaber trigt keine Haftung fiir Verluste (haften fiir).

2) Das Kapital besteht aus den Geschéftsanteilen der Mitglieder (sich zusammensetzen).

3) Die Genossenschaft ist weder Personen- noch Kapitalgesellschaft, sondern ein wirtschaftlicher

Verein (darstellen).

4) Die Organe und ihre Funktionen kénnen vereinfacht dargestellt werden (sich lassen).
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5) Die Gesellschafter einer GmbH haben mit Einlagen am Stammbkapital Anteil. (beteiligt sein).
6) Ebenso wie die AG hat die KgaA Vorstand, Aufsichtsrat und Hauptversammlung (besitzen).

4. Ynompebume 6 cnedyroujux npeonorcenusnx naccus. Ilpeonoscenusn nepegedoume.

1) Kleine Firmen tiiftelten viele Innovationen aus.

2) Man vernachléssigt durch die Bevorzugung von Groflunternehmen oft die mittelstdndischen
Unternehmen.

3) Die GroBunternehmen erzeugen durch systematische Férderung der Forschungsprozesse eher
Informationen.

4) Durch die Finanzierung dieser Erfindung hat das Unternehmen zusétzliche Mérkte gewonnen.

5) In GroBunternehmen verzogert man durch volle Ausnutzung der marktbeherrschenden Stellung
oft Innovationen.

6) Die staatliche Forschungspolitik fordert die Grundlagenforschung.

5. Coeounume o6a npeonosrcenun corozom damit. Ilpeonoscenusn nepegedume.

1) Viele Arbeitsvorgénge miissen vorher festgelegt werden. Die Produktion lduft storungsfrei ab.

2) Der technische Produktionsvorgang muf3 rationell geplant werden. Das giinstigste Verhiltnis von
Aufwand und Erfolg kann erreicht werden.

3) Die Betriebsmittel miissen koordiniert eingesetzt werden. Die Endprodukte werden mit dem
geringsten Aufwand hergestellt.

4) Die Planung ist notwendig. Aufwand und Ertrag stehen im giinstigsten Verhéltnis zueinander.

5) Die Organisation regelt den Aufgabenablauf. Der Zeitplan kann auf diese Weise eingehalten
werden.

6) Man vergleicht die Soll- und Ist-Werte. Man kann daraus fiir die weitere Produktion Korrekturen

ableiten.

6. Ilepeseoume mexcm ycmmno. Aozayot 1, 2 nepenuwiume u nepegeoume nuUCbMeHHO.

UNTERNEHMENSFORMEN

Bei einer Unternehmensgriindung ist die Wahl der Rechtsform eine der bedeutendsten
Entscheidungen, die getroffen werden miissen.
Einzelunternehmen

Die Einzelunternehmung ist dadurch charakterisiert, dal der Einzelkaufmann seinen Betrieb ohne
Gesellschafter betreibt und somit alleinige Entscheidungsbefugnis besitzt. Die Eigenkapitalbasis besteht
somit nur aus dem eingelegten Vermogen des Unternehmers und ist dadurch begrenzt. Fiir die
Verbindlichkeiten haftet der Einzelkaufmann unbeschrankt. Der Gewinn steht ihm allein zu, ebenso wie
er Verlust alleine zu tragen hat.

Personengesellschaften
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Personengesellschaften sind iiberall dort entstanden, wo in einem Unternehmen die Arbeits- und
Finanzkraft eines einzelnen nicht mehr ausreicht und daher Partner aufgenommen werden muflten. Durch
die Aufnahme eines stillen Gesellschafters kann die Eigenkapitalbasis der Personengesellschaft
vergrofert werden. Die Haftung des stillen Gesellschafters bleibt auf die Einlage beschrénkt, er mufl am
Gewinn und kann am Verlust beteiligt werden. Von der Geschéftsfiihrung ist der stille Gesellschafter
ausgeschlossen.

Offene Handelsgesellschaft

Die OHG ist eine Handelsgesellschaft von zwei oder mehr Personen, die unter

gemeinschaftlicher Firma ein Handelsgewerbe betreibt und deren Gesellschafter unbeschrénkt, das heif3t
mit ihrem ganzen Vermogen, den Gesellschaftsglaubigern haften. Die Gewinn- und Verlustbeteiligung
geschieht meist laut Gesellschaftervertrag.

Kommanditgesellschaft

Hauptmerkmal der KG ist, da3 sie zwei Arten von Gesellschaftern hat. Die Komplementire

haften gesamtschuldnerisch und haben die Geschéftsleitung inne. Die Kommanditisten, deren Haftung
sich auf die Kapitaleinlage beschriankt, sind von der Geschéftsfiilhrung ausgeschlossen, Gewinn- und

Verlustbeteiligung der Komplementére werden wie bei der OHG in der Regel im Gesellschaftervertrag

geregelt.
Wortschatz zum Text:

1) anlegen BKJIAJIBIBATH JEHBI'H

2) austiifteln BBIIyMBIBaTh, COYMHSATE; COCTPAIATSH (TIJIaH)

3) die Befugnis MIPaBo, MMOJIHOMOYKE Ha YTO-TH00

4) der Betrag CyMMa, CTOUMOCTD

5) die Innovation HOBOBBEJICHUE

6) der Istwert (akTHuecKas BeIHYNHA, (paKTHIECKasi CTOMMOCTh

7) die GmbH (die Gesellschaft mit beschriankter Haftung) oGmectBo ¢ orpannueHHOM
OTBETCTBEHHOCTBIO

8) die KGaA aKIIMOHEPHOE KOMMAaHIUTHOE TOBAPHUIIIECTBO

9) der Kommanditist OTPAaHUYCHHBIN OTBETCTBECHHBINA BKJIATYNK KOMMAHIUTHOTO
TOBapHIICCTBA

10) der Komplementér JTUIHO OTBETCTBEHHBIN (ITOJTHBIN KOMIIAaHLOH)

11) der Soll neber, cMeTa

12) der Sollwert CMETHasI CTOMMOCTh

13) der stille Teilhaber HETJIACHBIN KOMIIaHHOH

14) der Werbeetat OIO/KET Ha peKiiaMy
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Bapuant I1

1. Ilpespamume onpeodenenusn, svipaxcennvie napmuyun I u Il, 6 npudamounsie onpederumenvrole

npeonodcenus.

Oébpazeu: der entscheidende Schritt — der Schritt, der entscheidet

1)
2)
3)
4)
5)
6)

der entscheidende Verbrauch;

die vom Bildungsstand abhingende Verbesserung;
der bereits erwédhnte Produktionsfaktor Kapital;
die auf junge Jahrgénge ausgerichtete Mode;

das wachsende Einkommen;

die zu vergleichenden Angaben

2. Ynompeoume 6 ciedyiomiux npeodiorHceHusx MooaibHole 21a20bl miissen unu konnen.

Ilepesedume npeonorcenus Ha pyccKuil A3blK.

Oopaszey: Die technischen Vorginge sind aufeinander abzustimmen.

1))
2)
3)
4)
5)
6)

Die technischen Vorgédnge miissen aufeinander abgestimmt werden.
Es bleibt dem Betrieb nichts anders iibrig, als seinen Standort zu verlagern.
Der Zeitplan ist auf diese Weise einzuhalten.
Man hat daraus fiir die weitere Produktion Korrekturen abzuleiten.
Es war mdglich, die dadurch notwendigen Entlassungen auf ein Minimum zu reduzieren.
Die Aufgabe der Kontrolle ist es, die Soll- und Ist-Werte zu vergleichen.

Wegen steigender Rohstoffpreise war man nicht in der Lage, den vorgesehenen Preis zu halten.

3. C oannvim 6 CKOOKAX 2N1A20710M COCMABbHIE HOBOE NPEOIOIICEHUE, He UIMEHAA CMBIC/IA OAHHO20

npeonosxcenusa. Ilpeonosicenusn nepegedoume.

Oépasey: Ein Unternehmen kann mehrere Betriebe umfassen (gehoren). — Zu einem Unternehmen

K+6nnen mehrere Betriebe gehoren.

1)
2)
3)

4)
5)

6)

Die GmbH hat Ahnlichkeit mit der AG (ihneln).

Sie wollen den Genossenschaftsgedanken durch Selbsthilfe verwirklichen (beabsichtigen)

Es besteht eine besonders starke Bindung des Komplementérs an die Gesellschaft (gebunden
sein)

Eine Unterscheidung der Unternehmen erfolgt nach ihrer Rechtsform (sich unterscheiden nach).
Das Unternehmen 148t sich bei allen Entscheidungen von seinen Grundiiberzeugungen leiten
(beeinflussen).

Niemand kann die Bedeutung dieser Faktoren bestreiten (abstreiten).

27



4. Ynompebume 6 cnedyroujux npeonorxcenusnx naccue. Ilpeonosicenusn nepesedume.
1) Man hat viele kommerzielle Fragen vereinbart.
2) Die Aussteller werden Tausende Spitzenerzeugnisse zeigen.
3) Die Bank bildet zuvor Riicklagen.
4) Man sichert mit diesen MaBnahmen die Wahrung.
5) Die Firma hat die Ware bereits angeliefert.

6) Man kaufte die Produktion einiger belorussischer Betriebe im Ausland gern.

5. Coeounume o6a npeonorcenun corozom weil unu da. Ilpeonosricenun nepesedume.
1) Die Firma bestétigt den Auftrag nicht. — Die Preise sind stark gestiegen.
2) Der Kunde annulliert den Vertrag. — Die Lieferdaten werden nicht eingehalten.
3) Die Firma hat in der heutigen Zeitung ein Stellungsangebot verdffentlicht. Sie braucht einen
neuen Rechtsanwalt.
4) Wir sorgen fiir den Transportweg. Wir haben hier gro3e Erfahrungen.
5) Wir senden die bestellte Ware zuriick. Die Qualitit sagt uns nicht zu
6) Das Wirtschaftsleben Deutschlands hiangt von der AuBenwirtschaft stark ab. Deutschland ist ein

dicht besiedeltes Industrieland mit nur sehr geringen eigenen Rohstoffvorkommen.

6. Ilepeseoume mexcm ycmmuo. Aozaywt 1, 2 nepenuwiume u nepegedume RUCbMEHHO

UNTERNEHMENSFORMEN
Kapitalgesellschaften
Im Gegensatz zu den Personengesellschaften sind Kapitalgesellschaften wie die
Aktiengesellschaft (AG), die Kommanditgesellschaft auf Aktien (KgaA) und die Gesellschaft mit
beschrinkter Haftung (GmbH) juristische Personen.
Aktiengesellschaft
Die Gesellschafter der AG, die Aktionére, sind mit Einlagen auf das in Aktien zerlegte
Grundkapital beschriankt, ohne mit ihrem Privatvermdgen fiir die Verbindlichkeiten zu haften. Mit der
Aktie besitzen Sie das Recht auf einen Gewinnanteil, auf die Dividende.
Kommanditgesellschaft auf Aktien
Die KgaA ist eine Kombination von KG und AG, in der mindestens ein Gesellschafter, der
Komplementér, unbeschrénkt haftet. Die Kommanditisten — Kommanditaktiondre — sind in ihrer Haftung
auf ihre in Aktien verbriefte Einlage beschriankt. Ebenso wie die AG hat die KgaA Vorstand, Aufsichtsrat
und Hauptversammlung.
Gesellschaft mit beschrinkter Haftung
Die Gesellschafter einer GmbH — mindestens zwei — sind mit Einlagen am Stammkapital
beteiligt, auf die sich ihre Haftung beschriankt. Der Gewinn wird nach Geschiftsanteilen verteilt. Die
Organe der GmbH sind Geschéftsfiihrer und die Gesellschafterversammlung. Ein Aufsichtsrat kann auf

freiwilliger Basis bestellt werden. Fiir alle Kapitalgesellschaften gilt, daB die in der Gewinn- und
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Verlustrechnung ausgewiesenen Verluste laut Jahresbeschlufl durch Aufldsung von offenen Riicklagen

oder Zustellung zu Verlustvortragen ausgeglichen werden konnen.

Genossenschaft

Die Genossenschaft ist weder Personen-noch Kapitalgesellschaft, sondern ein wirtschaftlicher

Verein, der durch Selbsthilfe den Genossenschaftsgedanken zu verwirklichen beabsichtigt. Das Kapital

setzt sich aus den Geschéftsanteilen der Mitglieder (Genossen) zusammen, deren Mindestmitgliederzahl

sieben ist. Die Haftsumme wird laut Statut fiir jeden Genossen festgelegt. Die Haftung besteht aber nur

der Genossenschaft, nicht den Glaubigern gegeniiber. Die laufende Geschéftsfiihrung liegt in den Handen

des Vorstandes, die tibrigen Organe sind Aufsichtsrat und Generalversammlung. Die Gewinn- und

Verlustbeteiligung wird nach dem Verhéltnis der Geschiftsguthaben oder laut Statut festgelegt.

1))
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

Wortschatz zum Text:

die Auflosung

ausgleichen

ausweisen

die Einlage

die Entlassung

die Entscheidung

der Gesellschafter

die Gewinn- und Verlustrechnung

die Haftung

10) der Jahresbeschluf3
11) die KG

12) die Riicklagen

13) die Riicklage

14) verbriefen

15) der Verlustvortrag

JVKBUJIAIHS, PACTOPKESHUE IOTOBOPA H T. 1.
KOMITEHCHPOBATh, BO3MEIATh

MTOKa3bIBaTh B OanaHce; OTpakaTh B OanaHce
BKJIA]

YBOJIbHEHHE, OTCTPAHEHUE OT PAOOTHI
pellicHue, albTePHATHBRA; TIPUHITHE PEIICHUS
YYACTHHUK, YICH TOBAPUINECTBA, KOMIAHBOH
y4ET IpuObUIel U YOBITKOB

OTBETCTBEHHOCTD

roJI0BOM OanaHc

KOMMaH/IUTHOE TOBAPHILECTBO

HaKOIUICHUS U3 HepaclpeneEHHON MpUObLIH
peseps

MOJTBEPKAATH TOKYMEHTAIBHO

UTOTOBBIC YOBITKH
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Bapuant 111

die Zustellung — npencraBieHne TOKYMEHTOB

1. Ilpespamume onpeodenenusn, svipaxcennvie napmuyun I u Il, 6 npuoamounsie onpederumenvrole

npeonodcenus.

Oébpazeu: der entscheidende Schritt — der Schritt, der entscheidet

1)
2)
3)
4)
5)
6)

eine steigende Tendenz;

die nicht genau festzustellende Ausgabenverteilung;
die abnehmenden Ausgaben;

die in diesem Jahr getdtigten Anschaffungen;

die sich aus der Umfrage ergebenden Betrige;

die gestiegenen Kosten

2. Ynompeoume 6 c1edyiomiux npeoiorHceHusx MooaibHole 21a20bl miissen unu konnen.

Ilepesedume npeonosrcenus na pyccKuil A3vlK.

Oopaszey: Die technischen Vorginge sind aufeinander abzustimmen.

1))

2)
3)
4)
5)
6)

Die technischen Vorgédnge miissen aufeinander abgestimmt werden.
Nur bei einem koordinierten Einsatz aller Betriebsmittel ist der Betrieb in der Lage,
kostengiinstig zu produzieren.
Die Betriebsfithrung hat die Arbeit koordiniert einzusetzen.
Es ist notwendig, die Endprodukte mit dem geringsten Aufwand herzustellen.
Es ist liblich, zwischen Versorgungs- und Erwerbsbetrieben zu unterscheiden.
Der Betrieb ist imstande, das giinstigste Angebot zu machen.

Viele Arbeitsvorginge sind vorher festzulegen.

3. C oanHblmM 8 CKOOKAX 271A20710M COCHAGbMeE HOB0E NPEDJIONHCeHUE, HE UMEHAS CMBLCIA OAHHO20

npeonoscenusa. Ilpeonosicenusn nepegedoume.

Oépasey: Ein Unternehmen kann mehrere Betriebe umfassen (gehoren). — Zu einem Unternehmen

kénnen mehrere Betriebe gehoren.

1)
2)
3)
4)

5)

6)

Das Unternehmen hat die Mdglichkeit, trotz der Verdnderungen im Laufe der Jahre einen
einheitlichen Kurs einzuhalten (kénnen).

Thomas Watson steht im Ruf, ein herausragender Vertreter der Unternehmensfithrung zu sein
(gelten).

Der Alleineigentiimer ist unbeschrénkt haftbar (haften).

Der Aufsichtsrat hat die Aufgabe, die Geschéftsleitung zu iiberwachen (miissen).

Das Betriebsverfassungsgesetz enthilt Bestimmungen zu Zusammensetzung des Betriebsrats
(bestimmen).

Die Haftung des stillen Gesellschafters bleibt auf die Einlage beschrinkt (sich beschrianken).
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4. Ynompebume 6 cnedyroujux npeonorxcenusnx naccue. Ilpeonosicenusn nepesedume.
1) Der Zentralbankrat legt die Wahrungs- und Kreditpolitik fest.
2) Das Werk muB3 weitere drei Modifikationen zum Export anbieten.
3) Das Betriebspersonal wird Sie im Werk viel besser iiber alles informieren.
4) Man hat die Ware in Pappkartons verpackt.
5) Der Kéufer bezahlte die Ware rechtzeitig.

6) Die Fachleute besuchen in erster Linie die Betriebe der Stadt.

5. Coeounume 06a npeonorcenus cor03om wenn.
1) Das Geld ist alle. Dann muf3t du auf die Bank gehen.
2) Wir finden einen Zulieferer. Dann schlieBen wir den Vertrag ab.
3) Der Warenposten kommt morgen. Dann begleichen wir sofort die Rechnung.
4) Die Firma bekommt das Qualitatszertifikat rechtzeitig. Dann liefert sie die Ware so schnell wie
moglich.

5) Esist moglich. Dann er6ffnen wir das Akkreditiv.

6. Ilepeseoume mexcm “Standort eines Unternehmens” ycmuo. A6zaywt 1, 5 nepenuwiume u

nepeeec)ume RUCbMEHHO.

STANDORT EINES UNTERNEHMENS

1. Fiir den Erfolg eines Unternehmens ist die Wahl des richtigen Standortes von entscheidender
Bedeutung. Sie hiangt einmal von der Art eines Betriebes ab (Produktions-, Handels- oder
Dienstleistungsbetrieb), zum anderen von betriebsspezifischen Kriterien, die fiir jeden Betrieb hochst
unterschiedlich sind. Fiir den einen Betrieb kann die Frage der Lohnkosten, fiir den anderen das
Problem der Verkehrsanbindung und fiir den dritten die Nihe zu wichtigen Absatzmérkten
ausschlaggebend fiir die Standortwahl sein. Es kdnnen aber auch mehrere Kriterien gleichzeitig fiir die
Errichtung oder Verlagerung eines Betriebes sprechen. Einige wichtige Faktoren, die die Standortplanung
beeinflussen konnen, sind auBler den oben genannten: Rohstoffvorkommen, Arbeitsmarktbedingungen,
Energieversorgung und Besteuerung .

2. Rohstofforientierte Betriebe, d. h.Betriebe, die besonders darauf angewiesen sind, Rohstoffe
sowie Hilfs- und Betriebsstoffe moglichst kostengiinstig zu erwerben, siedeln sich deshalb oft in der Nahe
der Rohstoffquellen an. Die Bildung von industriellen Ballungszentren wurde und wird auch weiterhin
dadurch gefordert.

3. Arbeits- und Lohnorientierungen sind fiir alle Betriebe wichtig, die arbeits- und lohnintensiv
produzieren, wie etwa die Textilindustrie, die feinmechanische Industrie oder die

Schmuckwarenindustrie. Ausschlaggebend ist, ob ungelernte Hilfskrifte oder gut ausgebildete
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Facharbeiter benotigt werden. Eine Analyse des ortlichen Arbeitsmarktes und der Tariflohne bilden hier
eine bedeutende Entscheidungsgrundlage.

4. Wenn auch heute der Stellenwert der Energieversorgung nicht mehr so hoch ist, wie dies frither
der Fall war, so muB} doch jeder Betrieb priifen, ob die Energieversorgung fiir seine Produktion am
Standort gesichert ist und wie hoch die entstehenden Energiekosten zu veranschlagen sind.

5. Die verkehrsgiinstige Lage ist mehr oder weniger fiir alle Unternehmen und Betriebe bei der
Standortplanung von entscheidender Bedeutung. Fiir manche Betriebe gibt es Praferenzen; sie siedeln
sich an Wasserstra3en oder in der Nahe von Flughédfen oder guten Autobahnverbindungen an. Die
giinstige Verkehrsanbindung kann bei Arbeitskriaftemangel am Ort hilfreich sein, Arbeitskréfte aus der

weiteren Umgebung zur Deckung des Arbeitskriaftebedarfs zu gewinnen.

7. Wortschatz zum Text:
1) der Alleineigentiimer — eTUHOMIWIHBIN COOCTBCHHHK
2) die Lohnkosten — pacxossr 1o 3apaboTHOM 1m1aTe
3) die Refinanzierung — moBTOpHOE IPHUBIICUCHUE KaITUTAIA
4) der Versorgungsbetrieb — KOMMyHaIIbHOE TIPEIIPHSITHE

5) der Zinssatz — mponieHTHas cTaBKa
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KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne7

1-ii Bapuanrt

1. Ilepeseoume nucemeHHO cledyroujue nPeodioIHceHus:

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)

8)

9)

Erst nachdem die Aktienkurse angestiegen sind, bringt ein Verkauf Gewinn.

Der Kursanstieg kann dadurch gebremst werden, daf politische Unsicherheiten auftreten.

Falls ein Wirtschaftszweig iiberdurchschnittliche Ergebnisse hat, belebt sich die Nachfrage nach
dessen Aktien.

Ein Unternehmen kann den Wert seiner Aktien auch steigern, indem es bewult sein Image pflegt.
Obwohl Aktienkurse schwanken, ist die Borse kein Gliicksspiel.

Da die Griinde fiir die Kursschwankungen oft schwer zu durchschauen sind, schrecken Laien vor
dem Kauf von Aktien zuriick.

Wenn der Laie nichts iiber den Aktienmarkt weil3, sollte er sich an geeigneter Stelle dariiber
informieren.

Bevor man sein Geld in Aktien anlegt, spricht man besser mit einem professionellen
Anlageberater.

Sofern ein Unternehmen allgemein positiv eingeschétzt ist, sind dessen Aktien natiirlich sehr

gefragt.

10) Infolge der Tatsache, daB3 die Geschifte schlecht gehen, bleibt bei manchen Aktien die Nachfrage

schwach.

2. Ilepeseoume mexcm ycmno. Aézauwt 1,3,5 nepenuwiume u nepeseoume nucbMeHHO.

AKTIEN

1. Aktienkurse sind keine Einbahnstrafle: Sie steigen und fallen, fallen und steigen. Darin liegt ihre

Chance. Und ihr Risiko. Die Erkldrung fiir diesen Tatbestand ist ldngst nicht so mysterids, wie es

scheinen mag. Der Preis der Aktie (ihr Kurs) bildet sich im Wechselspiel von Angebot und Nachfrage an

der Borse, dem Markt fiir Wertpapiere. Das geschieht nach den gleichen Mechanismen wie etwa auf dem

Gemiise- oder Blumenmarkt:

1))
2)

grofles Angebot bei geringer Nachfrage fiihrt zu sinkenden,

kleines Angebot bei starker Nachfrage zu steigenden Kursen.

2. Wenn Sie Aktien zu einem niedrigen Kurs kaufen und zu einem hoheren Preis wieder ver-kaufen,

erzielen Sie einen Kursgewinn. Umgekehrt erleiden Sie einen Kursverlust. So einfach ist das!

3. Die entscheidende Frage ist folglich: Wann ist der richtige Zeitpunkt zum Kaufen, wann zum

Verkaufen? Dafiir gibt es kein Patentrezept. Und schon iiberhaupt keine todsicheren Tips. Trauen Sie

niemandem, der lhnen so etwas vorgaukelt!

4. Allerdings gibt es Orientierungshilfen:
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1) Die politische Lage: Stabilitdt schafft Vertrauen, Unsicherheit wirkt bremsend.

2) Die wirtschaftliche Situation: Eine gute Konjunktur regt an, die Flaute lahmt.

3) Branchenspezifische Entwicklungen: Uberdurchschnittlich gute Ergebnisse in einem
Wirtschaftszweig beleben die Nachfrage nach dessen Aktien, schlechte Geschéfte driicken sie.

4) Die Unternehmenseinschitzung: Aktien erfolgreicher Gesellschaften sind stark gefragt, Papiere
durchschnittlicher Unternehmen schwach.

5. Borse ist also kein Gliicksspiel, Kursschwankungen sind kein Zufall: sie gehorchen der inneren Logik!

3. Boinuwume u3z mexkcma u nepegeoume npeodioxyceHus, Komopwle 0arom omeem Ha ciedyroujue
6onpocwl:
1) Was ist unter einem Kursgewinn und einem Kursverlust zu verstehen?

2) Zu welchem Zeitpunkt ist der Kauf von Aktien anzuraten?

4. Obvacnume no-pyccku cieoyrouiue ROHAMUA:
1) die Orientierungshilfen
2) branchenspezifische Entwicklungen

3) die Unternehmenseinschitzung

Wortschatz zum Text:

der Anlageberater KOHCYJIBTAaHT 110 KaIlMTaJIOBIOKCHUSIM
die Borse oupxa

die Branche oTpacib

branchenspezifisch oTpacieBoi

die Einbahnstral3e yJIHLA C OAHOCTOPOHHUM JIBUKEHHEM
die Entwicklung U3MEHEHHE, TCHICHITUS Pa3BUTHUSA

die Flaute 3acToit

das Gliicksspiel JoTepest, a3apTHas urpa

das Image pemyTanus, MPecTH)

der Kursgewinn KypcoBasi IpUOBLTL

der Kursverlust MOTEpH OT KoJeOaHMUs KypCOB

der Tip HaMEK, yKa3aHHe

todsicher HaBepHsAKA, 00sI3aTEIHHO

die Wertpapiere IIEHHBIC OyMaru
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2-0ii BApHAHT

1. Ilepenuwiume u nepegedume RUCbMEHHO ClledyIOuUe NPeOI0HCEeHU, PACKPLIGAIOWUE CMBICT
IKOHOMUYECKUX MEPMUHOE:
1) Diskontsatz: Zinssatz, zu dem Landeszentralbanken (LZB) im reguldren Geschéftsverkehr
Wechsel ankaufen.
2) Lombardsatz: Zinssatz, den die Deutsche Bundesbank (DBB) fiir Kreditgewéhrung gegen
Verpfiandung wertbesténdiger, leicht realisierbarer Waren/Wertpapiere erhebt.
3) Rediskontkontingent: fiir jedes einzelne Kreditinstitut von der DBB/den LZB festgelegter
Hochstbetrag, bis zu dem Wechsel aufgenommen werden.
4) Wertpapiere: Urkunden iiber Vermdgensrechte, die sonst nicht gelten oder auf andere nicht
iibertragen werden kdnnen; zu unterscheiden sind Namenspapiere (eine Person oder mehrere

Personen zur Einldsung berechtigt) und Inhaberpapiere (jeder Inhaber zur Einlosung berechtigt).

2. Ilepesedume mexkcm ycmuo. A6zaywl 1,2,4 nepenuniume u nepeeeoume nuUCbMEeHHO.

DIE DEUTSCHE BUNDESBANK

Die Deutsche Bundesbank (Zentralbank) ist 1957 als Wéhrungs- und Notenbank der Bundesrepublik
durch Verschmelzung der Landeszentralbanken mit der Bank deutscher Lander gegriindet worden.
Rechtlich ist sie eine bundesunmittelbare juristische Person 6ffentlichen Rechts, deren Grundkapital dem
Bund gehort.

2. Oberstes Organ ist der Zentralbankrat, der aus den Mitgliedern des Direktoriums und den Prisidenten
der Landeszentralbanken besteht. Zu seinen Aufgaben gehort die Festlegung der Wiahrungs- und
Kreditpolitik. Das Direktorium leitet und verwaltet die Deutsche Bundesbank und fiihrt die Beschliisse
des Zentralbankrates durch.

3. Die Deutsche Bundesbank regelt den Geldumlauf und die Kreditversorgung der Wirtschaft mit dem
Ziel , die Wiahrung zu sichern. Zur Sicherung der Wahrung wird ein fester innenwirtschaftlicher
Geldwert, die Vermeidung einer Inflation und ein stabiler Wechselkurs angestrebt.

4. Weiterhin ist die Deutsche Bundesbank fiir die bankméBige Abwicklung des in- und ausldandischen
Zahlungsverkehrs zusténdig. Ihr steht allein das Recht der Notenemission zu, ihre Banknoten sind das
einzige unbeschrinkte Zahlungsmittel in der Bundesrepublik.

5. Die Deutsche Bundesbank ist nicht an Weisungen der Bundesregierung gebunden, ist aber verpflichtet,
unter Beachtung ihrer wahrungspolitischen Aufgaben die allgemeine Wirtschaftspolitik der
Bundesregierung zu unterstiitzen.

6. Als Trager der monetiren Politik bedient sie sich einer Vielzahl geldpolitischer Instrumente. An erster
Stelle steht die Refinanzierungspolitik, in der die Bedingungen festgelegt werden, zu denen sich die

Kreditinstitute bei der Deutschen Bundesbank mit Geld versorgen konnen. Durch autonome Festsetzung

35



von Diskont- oder Lombardsatz, durch Rediskontkontingente kann sie die Refinanzierung der

Kreditinstitute beeinflussen.

3. Botnuwume u3 mekcma u nepegeounie PeonoHceHus, Komopuvle 0aon omeem Ha C1edyroujuil
eonpoc:

Was unternimmt die Deutsche Bundesbank zur Sicherung der Wahrung?

4. Botnuwume u3 adzaya mexkcma npeodioxceHus, HoOmeep coaoujue ciiedyiouiee 6bICKa3vleanue:
Hemenxkutii dpenepansubiii 0ank (DBB) 00s13an monaepkuBaTh S5KOHOMUYECKYIO MOJUTHKY (DelepaibHOTO

MIPaBUTENHCTBA.

Wortschatz zum Text:

1) die Abwicklung
2) bankmiBig

3) die DBB
4) der Diskontsatz
5) der Diskontkredit

6) die Einlosung

7) der Geldumlauf
8) der Geldwert

9) die Geschiftsbank

10) die Inhaberpapiere

11) die Kreditversorgung

12) der Lombardsatz

13) die LZB — die Landeszentralbank
14) die Namenspapiere

15) die Notenbank

16) der Rediskont

17) der Rediskontkontingent

18) das Vermogensrecht

19) die Wertpapiere
20) der Zahlungsverkehr
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WCIIOJIHEHNE, BBIITOJIHEHUE

1. GaHKOBCKHI, OAHKOBBIA;

2. gepe3 OaHK

Hemenxuit dhenepanbHblii 0aHK

y4€THas CTaBKa

1. KpeauT AMCKOHTHOTO OaHKa;

2. KpeIuT, BbIIaBaeMblil IpH yUETE BEKCeNen

1. BBIKYTI;

2. omaTta, ymaTa, TiaTtéx (1o BeKCelto, CUeTy)
JIeHe)KHOE oOpateHue

1. cTonMOCTb JIeHeT;

2. ICHEKHBIH SKBUBAJICHT

KOMMEPUYECKHH OaHK

NpeabIBUTEIbCKHE [ICHHBIE OyMaru
KpEeIUTOBaHHE

MIPOIIEHTHAs CTaBKa 110 JIOMOAPAHBIM KpeauTaM
IlenTpanpHBIA OaHK 3eMITH

UMCHHBIE (LIEHHBIC) Oymaru

SMUCCUOHHBIN OaHK

nepeydéT (BTOpUYHasl MOKYTIKa UIIH Mepenpoiaxa
YUIETHBIX BEKCEICH)

PEAVCKOHTHBIN (TIEpeyIETHEIN ) TUMUT, HOPMA,
KOHTHHTEHT, TpPeAebHOE KOINIECTBO
MMYIIECTBEHHOE MPaBO

[eHHbIe OymMaru

1. TuaT&XHEIH 000pOT;

2. cucreMa pacuér
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